

Натуралистические концепции сознания **Naturalistic Approaches to Consciousness**

24 мая – 25 мая 2013 г., Санкт-Петербург

Оргкомитет конференции: Д. Н. Разеев, доктор философских наук, профессор, зав. кафедрой философии науки и техники СПбГУ (председатель); В. В. Васильев, доктор философских наук, профессор, зав. кафедрой истории зарубежной философии МГУ им. М. В. Ломоносова; В. А. Ключарев, PhD, факультет психологии Университета Базеля (Швейцария), эксперт Российской национальной сети аспирантур по биотехнологиям в нейронауках (БиоН), ведущий научный сотрудник СПбГУ; Э. Окутюрье, PhD, Французский университетский колледж в Санкт-Петербурге; Т. В. Черниговская, доктор биологических наук, доктор филологических наук, профессор, зав. кафедрой проблем конвергенции естественных и гуманитарных наук, зав. лабораторией когнитивных исследований СПбГУ; М. А. Секацкая, кандидат философских наук, ст. преподаватель кафедры философии науки и техники СПбГУ (ученый секретарь).

Конференция организуется при финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований, Санкт-Петербургского государственного университета, Центра франко-российских исследований в Москве.

Основная цель конференции – обсудить новейшие достижения современных наук в изучении сознания, а именно: натуралистические концепции сознания, в которых сознание понимается как естественный феномен, свойства и происхождение которого имеют биологическую природу. В качестве почетного приглашенного докладчика работу конференции откроет выдающийся американский философ Джон Сёрль, профессор философии Калифорнийского университета в Беркли (США). В конференции примут участие известные отечественные и зарубежные специалисты в области аналитической философии сознания, психологии, нейробиологии и нейролингвистики, которые представят в своих докладах аргументы и контраргументы, касающиеся натуралистического подхода к сознанию, а также обсудят возможность альтернативных подходов. Среди приглашенных отечественных и зарубежных участников конференции: нейробиолог Константин Анохин, доктор медицинских наук, профессор, член-корреспондент РАН и РАМН, руководитель Отделения нейронаук НИЦ «Курчатовский институт»; психолог Виктор Аллахвердов, доктор психологических наук, профессор, зав. кафедрой общей психологии факультета психологии СПбГУ; философ Вадим Васильев, доктор философских наук, профессор, зав. кафедрой истории зарубежной философии философского факультета МГУ им. М.В.Ломоносова; философ Давид Дубровский, доктор философских наук, профессор, главный научный сотрудник Института философии РАН; психолог Сюзанн Кристен, преподаватель Мюнхенского университета (Германия); нейроэкономист Василий Ключарев, эксперт Российской национальной сети аспирантур по биотехнологиям в нейронауках (БиоН), Университет Базеля (Швейцария); философ Томас Метцингер, профессор университета им. Иоганна Гуттенберга в Майнце, руководитель группы «Mind» Франкфуртского института перспективных исследований; психолог Виктор Петренко, доктор психологических наук, профессор, член-корреспондент РАН, зав. лабораторией психологии общения и психосемантики факультета психологии МГУ им. М.В.Ломоносова; нейролингвист Татьяна Черниговская, доктор филологических наук, доктор биологических наук, профессор, зав. кафедрой проблем конвергенции естественных и гуманитарных наук, зав. лабораторией когнитивных исследований СПбГУ; преподаватели и научные сотрудники различных факультетов Санкт-Петербургского государственного университета, Московского государственного университета им. М.В.Ломоносова, ГУ – Высшей школы экономики,

Института философии РАН, Томского государственного университета, Новосибирского государственного университета и других научно-образовательных центров.

Планируется следующий формат мероприятия. Первый день начинается с выступлений зарубежных приглашенных докладчиков, представляющих натуралистические теории сознания, и завершается обсуждением перспектив междисциплинарного подхода к исследованию сознания на подиумной дискуссии «Объяснимо ли сознание в натуралистической перспективе?», в рамках которой ведущие отечественные специалисты в области философии сознания, психологии, нейробиологии и нейролингвистики представят доводы за и против натурализма в исследовании сознания. Во второй день планируется проведение тематических семинаров и круглых столов по актуальным проблемам философии сознания. Предварительная тематика сообщений в рамках круглых столов:

- Интенциональность в феноменологии и философии сознания (Intentionality in Phenomenology and Philosophy of Mind).
- Тождество личности. Философский концепт или феномен природы? (Personal Identity. A Conceptual Problem or a Natural Phenomenon?)
- Рациональность и скептицизм. «Научные войны» в философии сознания (Rationality and Skepticism. Science Wars in Philosophy of Mind).
- Что чувствуют зомби? (What is it like to be a Zombie?)

Регламент сообщений в рамках круглых столов: 20 минут на сообщение, затем – открытая дискуссия. К участию в круглых столах будут привлечены как известные специалисты, так и молодые ученые и аспиранты (на конкурсной основе), изучающие феномен сознания с натуралистических позиций. Конференция будет носить междисциплинарный характер. Рабочие языки конференции – английский, русский. Количество очных участников конференции – 100 человек. Планируется организация интернет-трансляции заседаний.

Заявки на участие, включающие в себя 1) сведения о кандидате (ФИО, дата и место рождения, место работы или учебы, ученая степень и звание, телефон, адрес эл. почты), 2) список научных публикаций кандидата по проблемам изучения сознания (в случае наличия), а также 3) электронный (или отсканированный) вариант одной из опубликованных ранее работ по проблемам изучения сознания или смежной тематике (объемом не более 2 а. л.), просьба направлять **до 29 апреля 2013 года (включительно)** ученому секретарю конференции по электронному адресу: philosophical.society@gmail.com. Кандидатам, одобренным Оргкомитетом, до 07 мая 2013 года будут сообщены все уточненные детали и необходимые условия участия в работе конференции.